



塘下28条河道同时清淤

计划于4月15日前完成

全力争创全国文明城市
共同打造至美瑞安

剿灭劣V类水

本报讯(记者 黄国夫/文 陈立波/图)昨日下午,记者来到塘下镇温瑞塘河陈宅段,只见主塘河河面上有两艘大型的打捞船,船上的挖掘机伸着长臂,将河中的淤泥打捞至一旁的淤泥运输船内。

据了解,主塘河清淤工程全长3公里左右,从3月初开始清淤,将持续一个多月的时间。塘下镇副镇长王昌宁介绍,主塘河是塘下最主要的河流,劣类监测站就位于主塘河上,为此对主塘河开展清淤工作十分必要。

由于主塘河内的淤泥沉积量大,淤泥打捞上来后,将直接运到甌飞围垦工程现场用于填方,同时避免了淤泥对塘下区域内土壤的污染。

在主塘河清淤工作顺利

开展的同时,塘下镇各条河流的清淤工作也在同步进行。在鲍田办事处辖区,同时启动了5条浦沥的清淤工作,长度达2万多米,这是10多年来首次对浦沥实施全面清淤工作。昨日,记者在直洛沥岸边看到,清淤工程队正在打捞河中的淤泥,随后,装满淤泥的清运车一辆辆地开往填埋场。

鲍田办事处农办(治水办)主任池万通介绍,这些浦沥挨近海边,位于河道下游,为此上游的垃圾多被冲至此处,且两岸种植蔬菜,种植户经常将废弃物随意倒入河道中,再加上10多年没有清淤,导致淤泥聚集,河床抬高。而这些浦沥是塘下镇重要的疏浚通道,到了暴雨时节,淤泥的堆积将严重影响



主塘河清淤现场

塘下的排洪,从而造成损失。

这些浦沥都是相通的,为此清淤工作需要同时开展。河道清淤后,今年雨季来临时的排洪能力将得到极大的提升。池万通说。

同时,在沙岙、新渎、岑头、中南等多个村居,河道清

淤工作都在有条不紊地开展之中。

据了解,塘下镇在3个劣V类水质监测站位周边,将启动29条河道的清淤工作,并计划在4月15日前完成清淤工作。目前,除韩田渎外,其他28条河道都已启

动清淤工作。

由于这段时间各村都在开展换届选举工作,再加上清淤的难度比预期的要大,为此进度有所放缓。下一步,我们将不断加大力度,争取早日完成这些河道的整治。王昌宁说。

开栏语:塘下镇经过“五水共治”的大力推进,不少河流的面貌华丽变身。河道变化的背后离不开一群人的默默付出。他们有一个共同的名字——河长。在今年的剿灭劣V类水工作中,河长如何发挥“协调人”的角色,破解河道管理、水环境治理的难题?如何发挥全民智慧和力量,做到众人合力治水?本报推出“对话河长”栏目,介绍河长的治水经验,听他们的“剿劣”故事。

河长何纯杰:誓让新渎河重现清波美景

记者 黄国夫

昨日下午,塘下办事处组办主任何纯杰来到新渎村新渎河边查看水质。此时,洗河工人拿着一只水枪,清洗河中的淤泥。何纯杰向工人仔细询问洗河进度,了解洗河遇到的困难。

何纯杰是新渎村驻村干部,也是新渎河的乡镇级河长。每天忙好手头的工作,他都会到新渎村和村干部商议村中事务,了解河流整治的最新进度。

昔日水运要道遭严重污染

何纯杰介绍,新渎河全长1670米,穿村而过,是全村最大的河流,上接里北垞河,下游连接温瑞塘河。他说:新渎河是温瑞塘河的重要支流,因此自塘下镇开展剿灭劣类行动时,这条河就被列入第一批29条主要整治的河流名单。

新渎河曾经在村民脑海中留下美好的印象。新渎村村委会主任吴朝兴介绍,新渎河一直连接到罗凤沙渎、银岙等村,在以前

陆路交通不发达的年代,水运起着重要的作用,而新渎河是过去沟通原塘下地区和罗凤地区一条重要的河道。

以前,罗凤地区的很多村民通过新渎河坐船去塘下地区,因此水运繁忙。吴朝兴说,他的爱人是银岙村民,过去他就是在新渎河里坐船接亲的。

除了交通运输,新渎河还是村民食物的来源地之一。吴朝兴回忆,他小时候

经常在这条河里捕鱼、抓螺蛳,忙活一下午,可以让家人吃上一顿美美的晚饭。

然而,从上世纪90年代开始,美好的时光慢慢地消逝了。随着塘下工业的发展,新渎河两岸小作坊逐渐多了,污水直排入河,导致河水污染严重,河床淤泥堆积,河面垃圾、油渍遍布,成了一条黑臭河。河水流入温瑞塘河,更是污染了主塘河的水质。新渎河治理迫在眉睫!



拆除违章团块截断污染源

治标先治本,治水先治源。治理新渎河,首先要解决河边的违章厂房。何纯杰介绍,原来新渎河边有一处面积达10万平方米的违章团块,里面密布着众多高污染企业和小作坊,有些违章企业偷偷将污水排入河道,这些违章厂房不拆除,新渎河的治理就无从谈起。

去年10月份,塘下镇掀起了“大拆大整”专项行动热潮,其中新渎村的违章团块首当其冲。作

为新渎村驻村干部,何纯杰联合办事处、村研究拆除方案,走进各个企业、小作坊做动员宣传工作。

经过前期精心的准备,去年11月下旬,拆违工作正式开始。在挖掘机长臂的舞动下,一排排违章建筑应声而倒,首期面积5万多平方米的违章建筑在5天之内拆除完毕,剩余的在12月份拆除。

违章建筑拆除后,河流的水质有了明显改善。何纯杰说。

全面洗河,誓要重现清波

随着违章建筑的拆除,河流的全面整治也提上日程,尤其是今年我市打响剿灭劣类水战役,给新渎河整治带来了新契机。在今年塘下镇第一批整治的29条河流名单中,新渎河就名列其中。

如何做到科学治水是一件极为重要的事。何纯杰为此多次与洗河施工队讨论,研究方案,考虑到洗河可能发生河岸坍塌的情况,最终决定分3个标段实施洗河。

今年3月初,新渎河洗河正式开始。虽然前期准备工作充足,但由于

河水被抽干,一小段河岸还是出现开裂的情况。何纯杰了解情况后,立即和村里商议,要求施工队在开裂处做好防范措施。

为了洗河工作顺利开展,新渎村还成立监督队伍,实时查看洗河进程,一旦发现问题及时反馈。

我们对这次洗河设立了高标准,只要一个村民觉得不合格,洗河工作就不结束。吴朝兴说,此次治理新渎河,就是希望这条母亲河回到以前的模样,变成过去那条可以让村民嬉水玩耍的河流。